



## 徐炳奎:八旬退伍老兵的诗文情怀

“昔日为邦兴，拼杀大练兵。而今身乏力，增色夕阳红。”在青岛市军休第三管理中心，80岁的退休干部徐炳奎中气十足地吟诵了他创作的五言绝句《激情》。“我喜欢文学，尤其爱好写诗。人越老越要锻炼大脑，写诗就是很费脑筋的事情，不过，我乐在其中。”最近，徐炳奎将自己多年创作的近千首诗词进行分类整理，委托本报印刷成册。“出一本属于自己的诗词集，是我多年的心愿，老了也要有追求有梦想。”



**参军入伍 拼命工作学习**  
与记者聊起前尘过往，徐炳奎用两个“拼命”来总结自己的大半生。徐炳奎1945年出生于莱州市程郭镇东马家村，18岁初中毕业后便参军入伍，进入济南军区蓬莱守备区守备第三十二团，成为一名炮兵战士。“记得我刚去连队不到一周，就能把大炮全部拆卸开，还能自己琢磨着再重新组装起来，战友们看了都觉得非常惊奇。”徐炳奎说，在部队期间，他认真训练，拼命工作，思想作风正派，为人刚正不阿，从一名普通的炮兵战士，一路升至该团团长。后来，徐炳奎跟随部队，从蓬莱转至海阳、即墨等地，最后来到青岛，在干休所任所长。“因为我是作战部队出身，刚开始搞服务工作，觉得很不适应。我就按着自己的思路，埋头拼命工作，最终做出了自己的贡献。”

徐炳奎在职时拼命工作，退休后拼命学习。“因为我吃过没文化的苦，所以要抓紧一切时间，拼命学习文化知识。”徐炳奎告诉记者，他初中毕业便参军入伍，在学校没能深入研读专业知识，“幸好我的工作得到了大家的认可，部队领导便送我去南京高级陆军学校深造，后又想送我到军事学院学习，但由于我没有高中文凭，只能先去长沙总政干部文化学校学完高中知识，最后才去到军事学院。”徐炳奎说。

### 爱好诗词 敢于针砭时弊

老人在与记者交流时，思维缜密，语速也较快，提到诗词，更是兴致满满。“诗是音符，能歌颂光明；诗是利剑，能痛刺疾邪。我愿余生成为音符、利剑。”他这样总结自己爱好诗词创作的理由。

“我爱好文学，尤其爱好诗词，写下每个文字之前，我几乎都会拿字典查查平仄、字意，由于翻阅字典的次数过多，我已经用坏了2本字典，现在是第3本。”徐炳奎告诉记者，上小学时，受《静夜思》的感染，他

对诗产生了兴趣；入伍后接触到毛主席的诗词，更感受到了它的魅力。早年忙于军事工作，徐炳奎一直没能在用心学习诗词。2011年初，徐炳奎听到以毛泽东《浪淘沙·北戴河》作为歌词的歌曲，其中那句“大雨落幽燕，白浪滔天，秦皇岛外打鱼船”，让他有感而发，随后自己创作了一首《崂山渔帆》。“把小诗寄给报社，没想到被刊登了，这对我鼓励很大。从那时开始，我就更加拼命地学习诗词。”徐炳奎说，为了更加系统地学习诗词韵律，他于是年9月份加入青岛市老年大学诗词班。“刚开始学觉得吃力，写诗，既讲平仄，又讲对仗，这边调好，那边又出了问题，由于我不会拼音，对词组词性、结构等缺乏了解，学习律诗遇到了不少困

难。”后来，通过几年的努力，徐炳奎写诗逐渐得心应手，也得到了老师的认可和赞许。

翻阅老人的诗词集，记者看到，内容种类繁多。“这本书，大概收录了1千首诗词，内容涉及人事、山水、田园、风气、历史等，包罗万象。”徐炳奎说，世界上的事情都是可以吟诵的，不论褒贬，所以他把诗词集取名为《诗吟世间》。

徐炳奎不仅喜欢歌颂，也敢于针砭时弊。“诗的力量在于反映现实，反映生活。歌颂也好，痛砭也罢，唯有真实，才会受到人们的喜爱。离开了反映火热的现实生活，也就脱离了群众，无论婉约还是豪放，都难引起人们的关注和欢迎。”徐炳奎说道。

记者 尚美玉

您有困难，我们来帮；您有故事，我们来写。本着最大程度为读者服务的宗旨，本报“公益助老出书”活动在补贴1万元的基础上，再推出家风、家史、村风、村史、乡贤故事等“出书”福利活动，如果您有“出书”计划，欢迎拨打(0532)66988698与本报编辑部联系。

## 为母分忧的小男子汉

□孙秉伟

在我家承继的家风中，不惧困难、有责任心，成为重要内容之一。我兄弟姐妹七人，老大的身份让我从小就记住了“国有大臣、家有长子”这句话，并常以此自励。

上个世纪六十年代，连续的自然灾害让饥饿席卷了全国。那一年，我上小学六年级。面对着几个饥肠辘辘的儿女，妈妈焦急万分，她试探着和我商量，能不能回趟老家，找爷爷弄些吃的？小小男子汉的责任心，像火焰一样燃烧了起来。比我小四岁的妹妹喊着要和我一起回老家，妈妈同意了。我和妹妹急匆匆地赶到了火车站。车到终点站，已是暮色苍茫时分。小兄妹俩拉着手，走了好久才到了老家。我用力捶门，和妹妹两个人一块扯着嗓子大喊，“爷爷，爷爷！开门！”爷爷听见后，披着衣服慌里慌张往外跑，见了我们紧张地问，“怎么了，孩子，青岛家里出什么事了？”回到屋里，我抓起半块玉米递给妹妹，自己拿起一个地瓜，兄妹俩狼吞虎咽吃了起来。一边吃一边把青岛家里的情况和爷爷奶奶说，爷爷听了摇头叹气，奶奶心疼得直流泪。第二天一大早爷爷就起来了，把我们带去的两个面袋子和两个空书包都装满了苞米、地瓜干和地瓜叶。奶奶摸出两个熟鸡蛋，给我妹妹，说，路上和你哥哥吃。

回到青岛，当我把这些救命粮食交给妈妈的时候，妈妈连声夸我长大了，能帮家里分忧了。我挺挺小胸脯，充满了自豪感。

## 2.3 “福运浓浓” 首届青岛新春好市游园会



观看精品文艺节目，参与猜灯谜互动，赢灯笼、窗花、红包、餐具、台历等礼品  
书法老师现场写“福”送“福”，园艺盆栽展示，爱心志愿服务（康养金融法律）

◆持本报现场竞猜领取奖品  
新春礼品以现场实物为准



扫码入群  
第一时间  
了解活动信息



咨询电话：150-9210-1216

灯谜	独木造高楼， 没瓦没砖头， 人在水下走， 水在人上流。 (打一常用物)	持本报现场竞猜领取奖品
灯谜	身穿大皮袄， 野草吃个饱， 过了严冬天， 献出一身毛。 (打一动物)	持本报现场竞猜领取奖品
灯谜	屋子方方， 有门没窗， 屋外热烘， 屋里冰霜。 (打一家电)	持本报现场竞猜领取奖品
灯谜	遇事不求人。 (打一成语)	持本报现场竞猜领取奖品
灯谜	七十二小时。 (打一字)	持本报现场竞猜领取奖品
灯谜	一百减一。 (打一字)	持本报现场竞猜领取奖品